

DÉLVIDÉK

ZOMBOR, 1942 október 5.
Csilhás Benő u. 3 II. évfolyam, 223. sz.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levélcíme: Zombor, p. i. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Hatalmas japán-amerikai csata tombol a Csendes óceánon

Sztaligrád északi részében újabb háztömböket vettek be, a Terek folyótól délre elfoglaltak két szovjet várost, Mozdoknál szétverték egy szovjet lovasezredet a németek — Jelentős újabb tengely sikerek északon Sztalin az angolszász ígéretek sürgős beváltását követeli, Willkie az azonnali offenzíva mellett száll sikra — Göring birodalmi tábornagy nagy beszéde Németország kedvező helyzetéről

Nálunk még szokatlanul melegek az októberi napok, hosszúra nyúlt a vénasszonyok nyara, a keleti arcvonal északi és középső szakaszán azonban — mint Gayda ismert olasz közíró a Voce d'Italia legújabb számában írja — beköszöntött az orosz tél. A keleti arcvonal északi részén fagypontra alá süllyedt a hőmérséklet, nem sokára várható a havazás megindulása is, amely azután megbénít minden közlekedést megmerevíti az arcvonalat és álló háborúvá változtatja a küzdelmeket. Ez lesz a helyzet májusig. Délen azonban természetesen sokkal később következik be a rossz időjárás és különösen a Kaukázusban egész télen át nem lesz olyan hideg, amely lehetetlenné tenné a nagyobbarányú hadműveleteket.

Az ideai tél

— írja Gayda — már a tengelyhatalmakat találja kedvezőbb helyzetben, nem úgy, mint az elmúlt télen. Az elmúlt tél a Szovjetnek kedvezett és a bolsevisták ennek ellenére nem tudtak elérni eredményeket. A most következő orosz tél végzetes fenyegetéseket tartogat a Szovjet számára, amelynek különösen az élelmezés és olajellátás terén kell megküzdenie a legsúlyosabb nehézségekkel. Az orosz gabonatermő területek már német kézen vannak, kőolaj mezőket elszigetelték a németek, a szénbányák már az európai hadak számára dolgoznak. Ilyen körülmények között nagyon szomorúak a szovjet kilátások. Gayda szerint az orosz tél tartama alatt nem lehet számítani nagyobb eseményekre, csak állóháború folyik majd, ez azonban lassan, de biztosan fel fogja őrölni a bolsevisták maradék erejét.

A küszöbönálló tél tehát a tengelyhatalmaknak segít majd és nem váltja be azokat az angolszász reményeket, melyek odáig mentek, hogy London és Washington tél tábornokkal akarta helyettesíteni a második arcvonalat.

Orosz részről nem találnak hiu reményeket a téllal kapcsolatban, amit Sztalin nyilatkozata és a szovjet sajtó cikkei is igazolnak és elérkezettnek látják a második, tehermentesítő arcvonal terveinek megvalósítását.

Sztalin

— mint a Német Távirati Iroda amerikai jelentése közli — nyilatkozott az Associated Press moszkvai tudósítója előtt és kijelentette, hogy a második arcvonal első helyen áll a

szovjet hadvezetőség számításaiban. Feladott kérdésre kijelentette a vörös diktátor, hogy ahoz a segítséghez mérten, amelyet a bolsevisták az egész német haderő csapásainak elszenvedésével nyújtanak a szövetségeseknek, egyáltalán nincs arányban az a segítség, amelyet London és Washington nyújt a Szovjetnek. Sztalin szerint az angolszászoknak teljes mértékben és idejekorán kell eleget tenniük a Szovjettel szemben vállalt kötelezettségeiknek.

Mint Stockholmból közlik, Svédországban feltűnést keltett, hogy a szovjet sajtó hangot változtatott a második arcvonal kérdésében. Eddig fenyegetőztek a bolsevista lapok azért, mert az angolszászok nem tettek eleget ígéretüknek, most azonban felhagytak ezzel a módszerrel és azt fejtetik, hogy sohasem lehet kedvezőbb alkalmuk a szövetségeseknek támadó terveik megvalósítására, mint épen most, amikor a német haderő zömét keleten lekötö a

szovjet hadsereg. Az is kitűnik ezekből a cikkekből, hogy a Szovjet nem táplál hiu reményeket a második arcvonal sikerét illetően. Azt írják ugyanis a lapok, hogy egy európai partraszállás még akkor is haszonnal járna, ha az kudarcba fulladna. Leplezetlenül tárják fel a szovjet lapok a helyzetet más vonatkozásban is. Nevezetesen azt írják, hogy a Szovjet az elkövetkezendő télen nem indíthat nagyobb arányú offenzívát, mint tavaly tette, mert nem lesz elegendő olaja. Ezért feltétlenül szükséges, hogy az angolszászok kezdeményezzenek valamit.

Willkie ugyancsak az angolszász kezdeményezés mellett száll sikra. A csungkingi sajtó előtt tett kijelentésében hangoztatta Willkie, hogy szükségesnek tartja Anglia és Amerika azonnali offenzíváját. A nyilatkozatot feltűnő beállításban közlik a kínai lapok.

Német hadijelentés

Berlin, október 5.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a Kaukázus északnyugati részén és a Terek folyótól délre német csapatok a légihaderők hatékony együttműködése mellett makacs harcokban több kiserődöt és erdei állást ragadtak el az ellenségtől. Mozdoktól északra szétverték egy szovjet lovasezredet és többszáz foglyot ejtettek. A tuapszei kikötőben telitalálattal megrongáltak egy 7.000 tonnás szovjet tartályhajót.

Sztaligrádban a német gyalogos és páncélos kötelékek közelharci repülőgépek hathatós együttműködésével ádáz harcokban elfoglalták az északi városrész újabb részeit és súlyos véres veszteségeket okoztak az ellenségnek. Kilenc szovjet páncélos elpusztult a harcokban.

A német légierők éjszakai támadással hatásosan bombázták a Volgától keletre fekvő ellenséges repülőtereket, ütegállásokat és vasutvonalakat.

Az ellenség a voronezsi hídfő ellen megismételt hiábavaló támadása során újabb 21 páncélos veszített.

Az Ilmen tótól délkeletre a németek saját támadásukat jelentősen előbbre vitték. Rohammal ellenséges harci állásokat foglaltak el és bekerített szovjet egységeket semmisítettek meg. A Volga felső folyása és a Ladoga tó közötti térségben nagyszámú kiserődöt és harciállást semmisítettek meg és vettek be a német rohamcsapatok. A légierők ellenséges kiserődöket, csapatgyülekezéseket és készletállásokat árasztottak el bombákkal.

A német haditengerészet a Szovjet elleni harcban a Fekete tengeren 24 ellenséges hajót süllyesztett el 42.000 tonna vízkiszorítással a Keleti tengeren pedig 1 buvárnaszádót és egy aknakereső hajót. A légierők a Fekete tengeren, a Volgán és a Ladoga tavon 11 ellenséges kereskedelmi hajót elsüllyesztettek, 26-ot és egy uszódokkot pedig megrongáltak. A hadijárművek közül 1 ágyunaszádót, 1 torpedónaszádót, 1 aknakereső hajót és egy órhajót elsüllyesztettek, 2 aknakereső hajót, 3 ágyunaszádót és 4 órhajót pedig megrongáltak. A doni arcvonalon az első vonalban hősi halált halt az egyik német páncélos hadtest parancsnoka. Bajtársiasan mellette küzdve halt hősi halált Nagy ezredes, magyar hadosztály parancsnok is.

Ara 10 fillér

Gyujtsuk

meg ezen a napon az emlékezés szövéneként mint a költő mondja. Emlékezzünk rájuk, az aradi vértanúkra, akik a magyar szabadságért haltak meg. Ugy világít elő a múltból bátor haláluk, mint a fátyla, amelynek fénye beragyogja ezer éves utunk és mutatja az irányt, amerre haladnunk kell a jövőben is.

Sok mindenre tanít bennünket az aradi vértanú halála. De nemcsak mi tanulhatunk, hanem azok is, akik most mindent megtesznek az egység megbontására. Nézzük csak ezeket a neveket: Damjanich, Lachner, Schweidel, Leiningen. A Kiss, a Török, a Vécsy neve mellett ott állanak a német és a szláv származású vértanúk is. Egymás mellett állottak a bitófa árnyékában, egy igazságért és egy hazáért haltak meg. Az ő haláluk álljon példaképpen mindenki előtt ebben az országban, kovácsoljon bennünket össze az ő emlékükhöz, hogy széthulló kéve helyett erős és egységes legyen a nemzet.

Mi magyarok sokat gyászoltunk. Kiserőnk volt a gyász, kiserőnk volt a szomorúság, de a halált mindig legyőztük. Diadalmas új élet után és a világsi fey fakadt a mohácsi vész verletéltől új erőt merített a nemzet.

Elhullottunk, hogy újra felkeljünk, hogy újra harcba álljunk. Tépett bennünket ezer év vihara, harca, de minden csatából győztesen került ki a magyar hit a szebb jövőben.

Most, az emlékezés égő fátylójánál fogadjuk meg, hogy méltók maradjunk hozzájuk és a magyar történelemhez. Erre tanít bennünket október hatodika.

TURUL FILMSZINHAZ
TELEFON: 328
Kedd—Csütörtök
Garzonlakás kiadó
vigjáték
Főszerepben
**Turay Ida, Rajnay Gábor,
Simor Erzsébet, Kürthy György**
Pótműsor: magyar és olasz híradó.

Svájci lapvélemény:

A háboru után elveszítik eddigi jelentőségüket az országhatárok

Genf, október 5.

(Német TI) A Journal de Geneve hosszabb cikkben foglalkozik a nagy térségek és a háborút követő határmegvonások kérdésével.

Mint a lap bevezetőben megállapítja, a leg-hatalmasabb államok már az új világháboru kitörése előtt feladták azokat az elveket, amelyek az 1919—20. évi békeszerződések határmegvonása alapult. Ez a forradalom ma már jobban

Göring:

Németország legyőzte az élelmezési nehézségeket

„Ez nagy faji háboru, s végeredményben arról van szó, hogy a zsidó, vagy a germán lesz-e a világ ura” — A háborus lánckereskedők és uzsorások akasztófára kerülnek

„Ha keleten leverjük az ellenfelet, jelentkezőnk Angliában”

Berlin, október 5.

Göring birodalmi tábornagy az aratóünnep alkalmával vasárnap a Sportpalotában magas kitüntetésekkel adta át parasztnak és mezőgazdasági munkászervezőknek, akik különös érdemeket szereztek Németország és Európa élelmezési szabadságának biztosítása körül. Az ünnepségen résztvevett Göbbels birodalmi propagandaminiszter. A birodalmi tábornagyot Backe államtitkár üdvözölte.

Ezután Göring birodalmi tábornagy emelkedett szólásra:

— A német nép e legsúlyosabb küzdelemben mindnyájunk számára csak egy kötelesség lehet: tovább harcolni és dolgozni.

A LEGYŐZOTT NEHÉZSÉGEK

Az élelmezési helyzetismertetésére áttérve hangzott a birodalmi tábornagy, hogy mint mindig, teljes nyíltsággal fog beszélni. Hangzott, hogy a világháboru szörnyű tapasztalatai közül mindig szemel előt lebegett a zárlat félelmes kísértete és ezért idejében megfelelő készletpázkódást folytattak, amely kiegyenlítette az első két kemény tél következtében beállott termés kieséseket. Amikor azután az elmult harmadik télen ismét fagykarok léptek fel, mégpedig eddig sohasem tapasztalt mértékben, minthogy az a veszély fenyegetett, hogy nem érik be a meglévő készletekkel az új aratásig, a fejadagokat csökkenteni kellett. Az ellenség állítólagos zárlatának e nehézségekhez semmi köze sem volt. Az ezirányú döntés igen neheze esett.

A nehézségekről ma annál nyugodtabban lehet beszélni, mert azokat áthidalták és többé egyáltalán nem állhatnak elő. A fejadagok csökkentését azzal a szilárd elhatározással hajtották végre, hogy abban a pillanatban, amikor az általános helyzet megengedi, a fejadagokat ismét felemlék. Fontos ok volt ebben a tekintetben a szállítás javulása is. Ezt a feladatot időközben egészen jól megoldották. A zárlat és a kiegészítés, amire az ellenség egykor számított, megmaradt.

Ha már egyszer valakit zárlat alá vesznek, akkor ez nem velünk, hanem az angolokkal történik. A német csapatok sikerei következtében a legtermékenyebb területek jutottak kezünkbe, amelyeket Európában egyáltalán ismerünk.

A MEGSZÁLLOTT TERÜLETEK HELYZETE ÉS A NÉMET NÉP ELLÁTÁSA

A megszállott területek élelmezési helyzetéről Göring kijelentette, hogy bár a propaganda gyakran nyíltan hangzott, hogy a megszállott területek élelmezési helyzete igen nehéz, a valóságban ez a helyzet egyáltalán nem volt olyan rossz. Igaz, hogy mindenütt jegyeket vezettek be, azonban amit a jegyekre kapnak,

kibontakozik. Az új határokat — írja a lap — nem úgy fogják kijelölni, hogy hajdani nemzeti, fajra és közös nyelvre felépített törekvéseket érvényre juttassanak. Az új határokat azért állapítják meg, hogy életképes államokat alapítsanak, amelyekben az ipar és a mezőgazdaság virágzik és a lakosság megfelelő életszínvonalat érhet el. A jövőben nem szakíthat határ két részre olyan területet, amely egy egységet képez.

A lap utal arra, hogy Németországban elvetik a határ hajdani fogalmát és hangsúlyozza, hogy a népek, amelynek az a feladat jut, hogy az európai földrészt a jólét és béke állapotába vezesse, erősnek kell lennie és e cél elérése érdekében ellenőriznie kell nagy térségét. A határokat e térségben ennek a népek gazdasági követelményei és a földrajzi adottságok szerint kell megvonni.

Már a háboru közepette, írja a lap, hozzáfogtak ehhez az újrendezéshez. Több annektálás történt, anélkül, hogy átadási szerződést kötöttek volna azzal az állammal, amelyhez a most Németországgal egyesített területek tartoznak. A „határ” fogalmának, amely eddig lényeges tényező volt a népek életében, a jövőben már csak alárendelt szerepe lesz, hangsúlyozza végül a lap. A népek között húzódo határok, amelyekért annyi vér folyt és amelyek csaknem minden háboru okozói voltak, elveszítik majd régi értéküket és új értelmet kapnak.

(MTI)

az csupán kiegészítés és e területeken az emberek főként zúgkereskedelem után látják el magukat. Eppen ezért eltántoríthatatlan ragaszkodik ahhoz az alapelvehez, hogy az ellátásban először és mindenekelőtt a német nép áll.

Igen sokat tesz abban a tekintetben, hogy a német fenntartás alá került területeken a lakosság ne nélkülözzön. Ha azonban ellenfeleink tettei következtében nehézségek állnak elő, mindenkinek tudni kell, ki fog éhezni. Németország azonban semmiesetre sem. A német munkás és az, aki Németországban dolgozik, mindentől a legjobban el lesz látva, — ezt félreérthetetlenül meg kell állapítanom. Saját termésünk azonban a meghódított területek ellenére is döntő marad ellátásunk szempontjából. Németország ma abban a szerencsés helyzetben van, hogy az egész német véderő, bármely arcvonalon álljanak is tagjai, magukról a meghódított területekről elláthatók, úgyhogy az itthoni termést a népek lehet juttatni és a meghódított területekről még pótlásképpen újabb mennyiségek érkeznek növekvő mértékben.

6 MILLIÓ IDEGEN MUNKÁS, 5 MILLIÓ FOGOLY

Magukba véve tehát minden nehézséget leküzdöttünk. Ez azonban nem áll fenn teljes mértékben, mert ma háborút folytatunk, mégpedig nemcsak az arcvonalon, hanem ugyanolyan mértékben a gyárakban és fegyverkezési üzemekben. Azonban miként a paraszt, úgy a német munkás is a frontra sietett, úgyhogy etekintetben is gondoskodni kell pótlásokról, a baráti és semleges országokból jött idegen munkások és a hadifoglyok tömege révén. Erre vonatkozóan a német munkás és paraszt mint harcos mindent megtett, hogy elegendő helyettest bocsásson rendelkezésre.

Ha azonban valaki dolgozik, ennie is kell és nekünk több mint hatmillió idegen munkásunk és több mint ötmillió hadifoglyunk van, akikről gondoskodni kell. Ez azt jelenti, hogy a termelési küzdelmet még tovább kell fokozni. Most, miután a termést világosabban áttekinthettem, felkértem Backer államtitkár, gondoskodjék a jövőben arról, hogy a légitámaszok által fenyegetett területeken a husadagot további 50 grammal emeljük.

Már ma szorgalmasan dolgoznak, hogy a német népek karácsony ünnepére egészen jelentős pótlást nyújthassanak husban, lisztben és remélhetőleg más élelmiszerben is.

A FÜHRER SZERETETCSOMAGJA

Egyébként mátl kezdve minden német katonát, a legegyszerűbb embertől a tábornagyig, aki szabadságot kap, a határ átlépésekor a Führer megbízásából egy ajándékcsomagot kap, a-

NEMZETI FILMSZINHAZ

TELEFON: 158.

CSÜTÖRTÖK—HÉTFŐ

Kádár kontra Kerekes

Főszereplők:

TOLNAY KLÁRI, SZILASSY LÁSZLÓ,
MÁLY GERŐ, VASZARI PIROSKA.

Pótműsor: Magyar és német híradók.

melyben egy kiló liszt, egy kiló borsó vagy bab, egy kiló cukor, egy font vaj és egy nagy darab szárazkolbász van. E tekintetben teljesen mindegy, vajon az a katonák Kirkenes felől, vagy Sztalingrad alól jön. A csomagot nem a maga számára kapja, mert nem ő használja fel, hanem a csomag inkább otthonának szól.

A zsirellátásról Göring kijelentette, hogy rövid időn belül a német nép számára etekintetben is megtalálják a kiegyenlítést. A burgonyatermes minden eddigi termést felülmul, amelyet valaha is német földön betakarítottak.

„AZ OROSZOK MINDENT FELÉGETTEK, MI ISMÉT FELÉPITÜNK MINDENT”

Bűnök tartanám a német népek ma olvasmit kilátásba helyezni, amiről nem tudom, hogy meg is tarthatom. Az élelmezés terén is túl vagyunk a legnehezebbjén. Mától kezdve állandóan javulni fog a helyzet. Ez ma már csak a ezer vezés kérdése. Zúrzavar tábornok azonban nem nálunk szolgál, hanem odaát. (Derűtség és taps.)

Az oroszok mindent felégettek, mi ismét felépítünk mindent: vágóhidakat, gyümölcskonzervgyárakat, kétszersültgyárakat, metéltgyárakat. Ez mind megvolt s hozzá még tojás, vaj és liszt elképzelhetetlen mennyiségekben, nekünk csak az a feladatunk, hogy ezeket az anyagokat a helyszínen helyesen feldolgozzuk és remélem, hogy jövőre már a csomagok is megindulnak. A legjobb, legértékesebb területeket hódítottuk el az oroszoktól. Gondoskodtunk magunkról és azt vettük el, ami célszerű volt. Majdan el fogják ismerni,

milyen szükséges ez a harc, helyzetünk türehetetlen volt a borzalmas szorongatásban, nem háborúról és békéről, blokádról vagy nem-blokádról van szó: még békében is lehetetlen lett volna a német népet hosszabb időn át élelmezéssel ellátni. Ki kellett kerülnünk ebből a szoritóból.

A birodalmi tábornagy elismerő szavakkal szólott a német nép magatartásáról. Ez a magatartás olyan volt, hogy csak ritka esetben kellett közbelépni. A világháboru utolsó éveinek láncoló és uzsorás típusai ma már alig találhatók fel s ahol feltalálhatók, ott hamarosan el is intézik őket.

Háborus lánckereskedés és uzsorások számára ott az akasztófa.

A nyersanyagok terén a helyzet éppen olyan kedvező, mint az élelmezés tekintetében. A felhalmozott készletek kitartottak mindaddig, amíg új forrásokhoz nem értünk. Szenünk és vasunk magunknak is elegendő van s ehhez még óriási mennyiségeket hódítottunk meg.

A LEGIHÁBORU

Ha a háboru minden német számára nagyobb személyes áldozatokat jelent is, — folytatta — mindez csak azt a célt szolgálja, hogy a háborút megverjük. A gyáva ellenséges légitámaszok áldozatainak is el kellett szenvedniük személyes szabadságuk erős korlátozását — hangsúlyozta a birodalmi tábornagy. — A vezetőség teljes mértékben méltán volt a áldozataikat és szenvedéseiket. Az ellenség nem mentegődzhetik azzal, hogy ipari célpontokat akart bombázni, amikor védtelen lakóegységeket pusztított el.

Eredeti parancsok vannak kezeink között — folytatta emelkedett hangon. Így például az egyik angol légi tábornok azt adta parancsba, hogy nem a háborus ipar a fontos, hanem a lakóegységek elpusztítása. Ennek az urnak a német lakosság megfélemlítése, asszonyok és gyermekek bombázása a fontos.

Jelenleg azonban a légi fegyvernem harcának súlypontja is keleten van. Ha Churchill ur nagyszájúan arról beszél, hogy éjjelente 1000 repülőgéppel végeztet sétárepüléseket Németország felett, erre azt felelhetjük, hogy ilyen méretű berepülést még egyáltalán nem hajtott végre, de nem is fog. Egyébként ezek a „sétárepülések” oly sokba kerültek neki, hogy máris korlátozta azokat.

Légvédelmi tüzéségünket mindjobban építjük s lövegeink mind biztosabban fognak löni, új, jobb irányzóeszközök segítségével. Az északai vadászok szolgálatát az egész Német-birodalom fölé kiterjesztik. Ha keleten leverjük az ellenfelet, akkor ismét jelentkezőnk Angliában.

ANGOL ÜNZÉS, AMERIKAI BLUFF

Göring ezután maró gunnyal foglalkozott az ellenségnek a második arcvonal megterem-

tésére irányuló fáradozásával. Élesen ostromozta az angolok önzését, akiket nem tulságosan érint az, hogy a szovjetoroszok, szövetségeseik, kénytelenek felfogni a német ütések súlyát. Ami az amerikai fegyverkezést illeti, a remények főleg csillagászati számokra támaszkodnak. Anélkül, hogy lebecsülnék az amerikai fegyverkezési ipart, meg kell állapítani, hogy rájuk is érvényes a szorzótábla, amely szerint kétszer két-tő négy, nem pedig hat, vagy nyolc. A termeléshez Amerikában is szükség van nversanvagokra és munkásokra. Nem lehet egyidejűleg milliós hadsereget felállítani, másrészt pedig a munkások számát megháromszorozni. Amerikában egy szót nagy betűvel írnak és ez a szó így hangzik: Blöff.

ÁLHIREK

Göring gunyos szavakkal intézte el az elenség részéről terjesztett azokat a híreszteléseket, amelyekkel a német vezetőséghez való bizalmat akariák aláadni, majd kijelentette, hogy a Führeren kívül vele, Göringgel is behatóan foglalkoztak és többek között azt állították, hogy nemcsak a Hermann Göring-művek, hanem a német repülőipar és a megszállt területen „kéz alatt” összevásárolt gyárak Göring magántulajdonában vannak. Ezek szerint valóban ő a leggazdagabb ember és most külföldi forrásból tudja meg azt is, hogy gazdagságának jelentős részét külföldre vitte ki. „Csak azt mondják meg nekem, — kiáltott fel élénken a birodalmi tábornagy — hol vannak a külföldön ezek a vagyonok, hogy hozzájuthassak. Ennek legnagyobb részét szívesen bocsátanám a német nép rendelkezésére.”

Göring ezután bírálat alá vette a tulsó oldal vezetését és kudarcait.

A FUHRER FELELŐSSÉGVÁLLALÁSA

Német részről egyedül a Führer, a német véderő szervezőjének személye és hadvezetési lángeszese adja meg a nagy és tiszta hadászati irányvonalakat, alapokat és parancsokat a hadvezetésre. Egyenesen nevétségek a tuloldalról terjesztett hírek, amelyek szerint Németországban a Führer mellett valami tábornoki parlament áll.

A vezérkar igen tehetséges tiszték gyűlékezését jelenti, akiknek feladata, hogy mint segéderők álljanak szolgálatára a felelős parancsnoknak. Felelős azonban mindig egyes egyedül a Führer, ő felelős az egész véderő győzelméért vagy vereségéért és nem is riad vissza attól, hogy ezt a felelősséget vállalja. A vezetésre való alkalmasság tekintetében nem dönt többé — mint régebben — a rang, állás, előképzettség, születés vagy életkor, hanem kizárólag a szükséges erő és célbiztonság. Ezért van az ui német véderőben, főleg a légi fegyvernemnél igen sok fiatal tiszt, akik mint hősök méltóknak bizonyultak az időelötti előléptetésre.

A birodalmi tábornagy ezután emlékeztetett arra, hogy milyen, szinte emberfeletti akarattal-jesitményt mutatott fel a Führer az elmúlt kemény háborus télen. Minden nehézséget sikerült áthidalni.

— Az eljövendő tél is nehéz követelmények elé fog állítani, — folytatta a birodalmi tábornagy, — de ezt már könnyebb lesz elviselni, mint az előző év telét, mert előkészültünk és veszélyeivel szemben védettek vagyunk. Mi lenne a német nép sorsa, — végezte beszédét Göring birodalmi tábornagy — ha nem nyernék meg ezt a harcot? Elpusztítanak a német népet. A mostani háboru nem a második világháboru, hanem a nagy faji háboru. Végeredményben arról van szó, hogy a zsidó vagy a germán lesz-e a világ ura? Ezt a háborut azonban meg fogjuk nyerni, mert meg kell nyerni. (MTI)

AMERIKAI TENGERÉSZEK MEGSZÁLLTÁK AZ ALEUTÁKHOZ TARTOZÓ ANDREANOS-SZIGETEKET

Amsterdam, október 5.

(Német TI) A brit rádió által közölt hivatalos jelentés szerint, amelyet az Egyesült Államok haditengerészeti minisztériuma adott ki, az Egyesült Államok haditengerészeti egységeinek támogatása mellett amerikai haderők röviddel ezelőtt több pontot szállottak meg az Aleuti-szigetcsoporthoz tartozó Andreanos-szigeteken. (MTI)

A SEBESULT FOGLYOKNAK IS SZERETETCSOMAGOKAT ADNAK AZ OLASZOK

A fasiszta párt főtükára folytatja arcvonal látogatásait a doni olasz állásokban és kiosztotta a szeretetcsomagokat. Meglátogatta a párttitkár a kórházakat is és nemcsak az olasz és szövetséges sebesülteknek, hanem az ott ápolt szovjet katonáknak is adott szeretetcsomagokat.

NEGYVEN SPANYOL REPULÓ INDULT A KELETI FRONTRA

Sevilla, október 5.

(Német Távirati Iroda) Suarez repülőőrnagy vezetésével 40 spanyol repülő indult el Sevillából a keleti arcvonalra, hogy kiegészítse az ott küzdő spanyol önkéntes légierőket.



A németek rohammal bevettek két szovjet várost a Kaukázusban

Berlin, október 5.

(Bud. Ért.) A Terek folyó mentén előnyomuló német csapatok súlyos harcokban rohammal bevették Elsztovo és Veszniy-Kupsztovo megerősített szovjet városokat.

SZTALIN:

A németek volgamenti előretörése félelmetes csapás a szövetségesekre

(Német Távirati Iroda) A DAILY EXPRESS angol lap csunkingi jelentése szerint Willkie Kinában nyilatkozott Sztalinnal folytatott megbeszéléseiről. Hangoztatta, hogy a megbeszélések jelentékeny része katonai titok és így erről nem adhat felvilágosítást, annyit azonban közölhet, hogy Sztalin nyíltan és kielégítő módon válaszolt kérdéseire. Sztalin kijelentette, hogy a németek előretörése a Volgáig félelmetes csapás a szövetségesekre. Kérte Willkiet, tegyen

meg mindent, hogy az angolszások minden rendelkezésre álló erőtartalmat mozgossanak a Szovjet érdekében. A továbbiakban arra kérte Sztalin Willkiet, mondja meg Amerikában, hogy a Szovjet minden olyan anyagot tud használni, amit Amerikában előállítanak és köszönettel vesz mindent amit küldenek. Ne ecsetelje azonban Willkie tulságosan sötét színekben a Szovjet helyzetét, mert ez esetben Amerika esetleg lekicsinylően kezeli a bolsevistákat.

Tiznél több amerikai szállítóhajót és repülőgépanyahajót süllyesztettek el a japánok a Salamon szigeteknél

Tokió, október 5.

(MIT) Híraida tengernagy, a japán haditengerészet szószólója kijelentette, hogy a Csendes óceán délnyugati részén különösen a Salamon szigeteknél nagyszabású tengeri és légi harcok folynak.

Japán körökben nagy érdeklődéssel várják a császári főhadiszállás jelentését ezekről a harcokról. A már beérkezett jelentések több amerikai repülőgépanyahajó, tiznél több szállító hajó és sok más jármű elsüllyesztéséről számolnak be.

SZOFIA:

A korszerűen felszerelt bolgár hadsereg jelentős tényező a Balkánon

Mitov tábornok, bolgár hadügyminiszter beszédét mondott. Kiemelte, hogy a bolgár hadsereget most már a legtökéletesebben felszerelték és őrt áll Bulgária határain. A korszerűen felszerelt bolgár hadsereg jelentős tényező a Balkánon, sőt az európai arcvonalon is, annak ellenére, hogy nem avatkozott be a küzdelmekbe. Végül hangoztatta a hadügyminiszter, hogy

a bolgár hadsereg és nép feltétlenül hisz a tengeri hatalmak győzelmében.

Mint Rómából jelentik, Zaharijev bolgár kereskedelemügyi miniszter tegnap beírta nevét a quirináli látogatók könyvébe és megkoszoruzta a világháborus és a fasiszta hősök emlékművét, majd beható tárgyalásokat folytatott Riccardi olasz miniszterrel.

Angol csapatok és repülőgépek betörték Afganisztán területére

(Interinf). Az isztambuli afgán nagykövet kabuli hivatalos jelentést tett közzé, amely szerint az afgán kormány erélyes tiltakozást jelentett be az angol kormánytól, mert angol szárazföldi és légierők az ország semlegességének megsértésével behatoltak afgán területre. Az angolok azzal magyarázták a behatolást, hogy Ipi fakir lázadó muzulmánjaihoz tartozó és Vazirisztánból Afganisztán területére menekült csapatokat üldöznék. A légierők bombázták Huszt hátramenti afgán várost.

Az angol kormány bocsánatot kért az incidensért az afgán kormánytól és teljes kártérítést ajánlott fel.

PORTUGÁLIA UNNEPEL

Portugália a köztársaság kikiáltásának 32. évfordulóját ünnepli. Az ünnepeket az idén

tekintettel az általános helyzetre szűkebb keretek között rendezték meg.

A nagyvilágból

A török kormány elhatározta, hogy a téli hónapokra is érvényben tartja a nyári időszámítást.

Taylor, Roosevelt személyes vatikáni nagykövete repülőgépen Londonba érkezett, ahol a kormány tagjaival folytat megbeszéléseket.

Az újfundlandi Botwood közelében repülőszerezencsétlenség folytán 10 ember életét veszítette, 27 pedig megsebesült.

Bombaytól 300 kilométernyire nyílt pályán összeütközött két vonat, 12 ember meghalt, 35 megsebesült.

DÉLVIDÉK Művészet

Szilágyi Szabó Eszter meghódította Zombort

Zsufolt ház előtt játszott a Kamaraszínház szombaton este. Fekete István: Hajnaldok című színjátékát mutatták be Szilágyi Szabó Eszter, az Új Magyar Színház tagjának vendégszereplésével.

Az előadás megérdemelte a nagy érdeklődést. Szilágyi Szabó Eszter meghódította a város közönségét. Forró, hosszan-



Hódy Gitta

tartó taps üdvözölte, amikor a színpadra lépett, s minden jeleneténél felzúgott az elismerés őszinte jele. Szilvia szerepében felejthetetlen alakítást nyújtott. Forró volt minden mozdulata a vad oláh leányt érzékelte, aki bosszúért liheg, aki harcol a férfért, akinek odaadta magát, akit szeret és vissza akar hódítani. Erzéki volt minden mozdulata, s az ő lendülete vitte a darabot. Igen, mintha felforrósodott volna a közönség is, az első tapsorkán után a játék is lendületesebbé vált. Mindenki jó volt, mindenki legtöbbet nyújtott. Ugy hatott, mintha évek hosszú során át egybeszokott gárda játszana, mint nagy gépezet, amelynek minden kis része fontos, mert egy egészet alkot.



Homokay Pál

Szilágyi Szabó Eszter mellett mindjárt Hódy Gittát kell megemlítenünk. Drámai erővel alakította Berényi Anna szerepét. Soha eddig nem láttuk ilyen nagyszerűen. Itt mutatta be teljes tudását, itt csillant meg legelőkelőbb erővel nagy tehetsége.

Pap Sahin, a román orvos szerepét Homokay Pál vitte színre. Nehéz szerep volt, de Homokay megoldotta és ismét be bizonyította, hogy nagyskaláju művész.

Pop Octáv szerepében Bánó Mihály aratott nagy sikert. Különösen az a jelenete volt drámai, amikor kitagadta fiát.

Sugár Mihálynak kis szerepe volt, de alakítása olyan nagyszerű volt, hogy elsőként kell megemlíteni. Varga paraszt, az elespott vasuti baktér mintha csak az életből lépett volna a színpadra. Juon oláh le-

gény szerepében Odray Géza volt nagyon jó.

Jányky Hedvig Berényiné szerepében aratott sikert. Kitűnő volt az egész gárda, névszerint v. Arky Ferenc, Pataky József, Lantos István, Szirmai Gizella, Erdélyi László, Osváth Eta, Nagy Ilona és Erdélyi Ilus.

A darabot Homokay Pál rendezte.

Három ember a hóban

Vasárnap este zenés vigjáték került bemutatásra a Városi Színházban. A Kamara színház tehetséges tagjai minden elismerést megérdemelnek nagyszerű játékukért, s a közönség megértése vasárnap is megnyilvánult, telt ház tapsolta végig a kitűnő előadást. Kár, hogy a harmadik felvonásból, az idő rövidsége miatt több jelenet kimaradt.

Arról van szó, hogy egy bogaras millióm álruhában, álnév alatt megszáll egy előkelő szállóban. Mint pályadíjnyertes munkanélküli tisztviselő érkezik, szeretné inkognitóját végig megtartani, hogy megismerje az embereket. Leánya azonban felti, előre telefonál az igazgatóságnak, s kéri, hogy a pályanyertes vendégnek minden kényelmet biztosítsanak. Igen ám, de két pályanyertes vendég érkezik. Sok a bonyodalom, sok a helyzet komikum, Kacagó orkán kíséri a darabot mindvégig.

Schlütter millióm szerepében Bánó Mihály aratott nagy sikert. Vera, a leánya szerepében Mészáros Joly volt nagyszerű. Különösen táncszámaikat tapsolta meg a közönség. Partnere, Homokay Pál, a szerény, állásnélküli mérnök nagyon élethű volt, természetes mozgás, biztos fellépése minden nap nagyobb és nagyobb sikert és szimpátiát biztosít számára. Kétségtelen, hogy ő a legtehetségesebb színész a társulatnál.

Vajay Erzsébet, akiben sok a drámai erő, most komika volt, de itt éppen olyan nagyszerűen megállta helyét, mint előző szerepeiben.

Sugár Mihály brilirozott. Táncszámaikat meg kellett ismételnie. Keserű Elek szerepében tökéletes volt Pataky József, Halász Gina pedig előkelően, szép mozgással, bájosan adta a szerelemre, kalandra vágyó nagyvilági nőt. Kitűntek a többi szereplők is: Osváth Eta, Lantos István, Erdélyi László és E. Nagy Ilona.

Kedvezményes előadást rendez a Kamaraszínház szerdán este

A Kamaraszínház szerdán este kedvezményes előadást rendez a Városi Színházban. Minden olvasónak, aki az alanti szelvényt a jegypénztárnál bemutatja, 30 százalékos kedvezményrel válthat jegyet.

A műsoron Csiky Gergely: Nagymama című énekes vigjátéka szerepel elsőrendű szereposztásban. A főbb szerepeket Mészáros Joly, Homokay Pál, Bánó Mihály, Vajay Erzsébet és Pataky József alakítják.

A Nagymama című zenés vigjáték egyike a legszebb, legkedvesebb magyar vigjátékoknak és ezért nagy érdeklődés nyilvánul meg az előadás iránt.

Szerdán: Nagymama

30% kedvezmény a Délvidék olvasóinak

Bemutatjuk a színészeket



Vajay Erzsébet

A Kamara színház legfiatalabb tagja Vajay Erzsébet. Már gyermekkorától óta fő vágya volt, hogy színpadra kerüljön, de szülei ellenezték. Már elvesztette reményét, hogy vágya teljesül, mikor egy alkalommal Pünkössti Andor a »Madách» színház igazgatója szavalni hallotta és felfedezte tehetségét. Pünkössti Andornál egy évig tanult s miután letette a kamarai vizsgát Homokay Pál igazgató a Kamara Színházhoz szerződtette. Tanulmányai közben filmezett a németeknél.

Vajay Erzsébet pályafutásának még csak kezdetén van s már is látszik játékán, hogy nagy tehetség. Több darabban láttuk játszani és mindig nagyon jó játékot nyújtott. Szubrett szerepeiben bájos és szimpatikus megjelenésével valamint kedves játékával szép sikereket ért el. A »Szent láng» című darabban mint drámai színésznő tökéletes játékot nyújtott. A szerelmes, bűnhánó és kétségbeesett asszony nem könnyű szerepében nagy művészi tehetséget árult el. Ebben a szerepben érvényesült legjobban. Maga is bevallotta, hogy a drámai szerepekhez vonzódik. Az az érzésünk, hogy Vajay Erzsébetről még fogunk hallani.

A zombori tűzharcosok nagyszerű előadása

Vasárnap délután jótékonycélu előadást rendezett a tűzharcosok zombori főcsoportja. Bevezetésképpen a magyar Iparos Dalárda Hengen Mátyás vezényletével elénekelték a Híszkegyet, utána Szevald Ferenc kersekedelmi isk. igazgató tartotta meg ünnepi beszédét.

Nagy sikert aratott a regösök előadása. A közönség, amely zsufolásig megtöltötte a színháztermet lelkesen megtapsolta a regösök minden számát. Cziráky Imre városi és vármegyei népművelési tükár a »Honyvédoham» című versét szavalta művészi átérzéssel. Hoffmann Adi és Kubik Józsi magyar táncot lejtettek. Holpert Olga szólótáncot mutatott be nagy sikerrel. Utána ismét a regösök előadása következett.

Szünet után három képben mutatták be a kémelhárítást. A képet előadták Zsulyevits Antal, Pastrovits Gyula, Bleszits Béla, Kémenczy József, Szabó Sándor, Durante Béla, Fánicsy Gyula és Horváth Pál.

Kandler Nándor erdélyi dalt énekelt nagy sikerrel. Zongorán Kiss János kíséerte.

A verbunkos tánc szereplői a következők voltak: Tanczer Ottó, Cselyuszka János, Krizsán József, Galacz István, Pockay József, Fernbach István, Kubatov Sándor, Mátin József, Rasztik József, Bacsics Cvetkó, Bosnyák Antal, Széll Ferencz, Sztávkovits József, Hlavicza József, Náray András és ifj. Haulzer Alajos.

A regösök előadása után a Himnusz eléneklésével ért véget a sikerült előadás.

Drága a villanyáram Bajmokon Nappali áramot kér a község

Bajmokról jelentik: A községnek régi panasza a drága villanyáram. Legutóbb foglalkozott ezzel a kérdéssel a képviselőtestület is. A községnek szerződése van a villanyteleppel, s a szerződést most felülvizsgálás céljából a vármegyéhez küldték. A megszállás idején a villanytelep kérésére a községi képviselőtestület jóváhagyta az áram díjának emelését, de a felsőbb hatóságok, így a bányászat sem hagyta helyben ezt a határozatot. Ennek ellenére az akkor jóváhagyott áron számlázza a villanyáram kilo-

vattját a telep. Megállapította a képviselőtestület legutóbbi közgyűlésén, hogy az egész országban Bajmokon a legdrágább a villanyáram.

Nagy a panasz amiatt is, hogy a telep nappali áramot nem ad. Pár évvel ezelőtt külön díjazással nappali áramot kaptak a fogyasztók. Mindenki villanyrádiót vett, s ma ezeket nappal használni nem lehet, mivel a telep beszüntette a nappali áramszolgáltatást. Ennek visszaállítása érdekében is komoly akció indult a községben, s valószínű, hogy ez eredménnyel is jár.

Hat hónapi börtönre ítélték egy apatini kereskedőt a drága zsirszóáért

Zombori és sztapári árdragítók a vádlottak padján

A zombori törvényszék Brommer Odön elők hármastanácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Robicsek Jakab 63 éves zombori kereskedő és társai: Gonda Hugó zombori kereskedő, Plávisics Rádóné sztapári kereskedő, Kurucics Nenád és Pajics Iván sztapári földművesek árdragítási ügyét, akik azért kerültek a vádlottak padjára, mert a muharmagot a megengedettnél drágábban adták.

A vád szerint Robicsek ez év júniusában nagyobb mennyiségű muharmagot vásárolt és a megengedett 40 fillér maximális árnál drágábban árultotta. A többi vádlott 1 pengő és 1 pengő 20 fillérért vett tőle muharmagot és azt haszonnal adta tovább. A vádlottak jóhiszeműségükkel védekeztek. A bíróság elnapolta a tár-

gyalást, annak érdekében, hogy kérdést intézzen a Futurához, hogy a vádbeli cselekmény elkövetése idején mennyit tett ki a muharmag maximális ára.

Filipsz Jenő apatini kereskedő azért került a vádlottak padjára, mert megnevezett uton szerzett be 135 kg. zsirszódat és azt nagyobb haszonnal adta tovább 2 pengő hatvan filléres áron. Amikor az üzérkedést leleplezték, még 85 kg. zsirszóda volt a raktárában. Ezt a mennyiséget elkobozták.

A bíróság bűnösnek mondta ki a vádlottat és hat hónapi börtönre, politikai jogainak három évre való felfüggesztésére, 200 pengő pénzbüntetésre és 200 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte.

Gyilkossággal vádolt verbászi rendőrök a zombori törvényszék előtt

A zombori királyi törvényszék Winter-Köcs Rezső hármastanácsa szándékos emberölés bűntette miatt vonta felelősségre Sztepanov Száva 42 éves óverbászi volt rendőrvetést, Szekiczki György 24 éves és Alargits Szpaszojet 33 éves óverbászi volt községi rendőröket. A vádlottak ellen még a jugoszláv bíróság emelt vádat: Óverbászon 1940 szeptemberében a vádlottak mint községi rendőrök szolgálati utjuk alkalmával betértek egyik vendéglőbe, ahol Szekulics Milán kissé ittas állapotban Sztepanovtól kését Szekiczki Györgyötől pedig a kerékpárpumpáját követelte. Alargics ekkor közbelépett és lecsillapította Szekulicsot, aki később el is hagyta a vendéglőt. A rendőrök ezután Szeku-

lic után mentek és az utcán összevesztek és szolgálati fegyverüket használták. A verekezés folytán Szekulics Milán súlyos sérüléseket szenvedett és elvérzett. Egy késszurás szívét is érte.

A vádlottak tagadtak. Kijelentették, hogy nem ők gyilkolták meg az áldozatot. A kihallgatott tanúk azonban ellenük vallottak. A vádlottak elmondották a tárgyalás során azt is, hogy a verekezés során ők is súlyos sérüléseket szenvedtek. A jugoszláv bíróság nem hozott ítéletet a gyilkosság ügyében.

A hétfői tárgyaláson a vád- és a védelem meghallgatása után a bíróság elrendelte az iratok magyarra való fordítását és a tárgyalást elnapolta.

Megszervezték a mezőgazdasági munkások olcsó ruhaanyaggal való ellátását

Kiskereskedők október 15-ig kérhetik részvételüket az akcióban

A közellátásügyi miniszter értesítette a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a gazdasági cselédek és munkások ruházati gondjainak enyhítése céljából a f. év őszén gazdasági munkásruházzal akciót indít. Ennek során kedvezményes áron bekecs- és öltönyzöveteket, férfi, női, és gyermek kötöt, horkolt mellényeket és pullovereket, alsó ruhanemű anyagokat, munkás nadráganyagot, flanelt és vastagszálu vásznat fognak kiosztani.

Az igényjogosultak kiválasztásánál a hatóságok mindenütt a főispánok irányítása szerint járnak el.

A kereskedői szervezet tekintetében úgy rendelkezett a miniszter, hogy az akció áru részben a szövetségi központok, részben pedig a kijelölt textilnagykereskedők és textilkiskereskedők útján jutnak el az igényjogosult fogyasztóhoz. A figyelembejövő textilnagykereskedők névsorát a Keresztény Textilárúnyagykereskedők Országos Egyesülete útján már kijelölték. A textilkiskereskedők a törvényhatóság első tisztviselőjének megbízása alapján vesznek részt az akcióban. Az erre irányuló kérvényt a kiskereskedő legkésőbb október hó 15-ig terjesztheti a törvényhatóság első tisztviselője elé. Csak olyan

kiskereskedőt szabad megbízni az akcióban való részvétellel, akinek megfelelő iparigazolvány és az áru eladására alkalmas uccára nyílt árusítási üzlete van.

Vegyeskereskedőt akcióban való részvétellel csak akkor szabad megbízni, ha az illető községben alkalmas szakmabeli kereskedő nincs. A megbízásnál az illetékes kereskedelmi és iparkamara véleményét ki kell kérni. A törvényhatóság első tisztviselője az akcióba való bekapcsolódás tárgyában és az árunak a kiskereskedők közötti szétosztásáról október 31-ig határoz.

Az arcképes igazoló könyvvel ellátott ügynökök bejelentése

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter megküldötte a kereskedelmi- és iparkamaráknak a II. foku iparhatóságokhoz intézett 113.437/I. 1942. számú körrendeletét, amelyben az ügynököknek (utazóknak, üzletszerzőknek, képviselőknak) arcképes igazoló könyve tárgyában kiadott 3.980 1942. M. E. sz. rendelet végrehajtása tárgyában intézkedik.

Az önálló iparigazolvánnyal rendelkező ügy-



Egészséges fehér fogak

minden arcot vonzóvá és széppé varázsolnak. Az erőteljes tisztító hatású Chlorodont-fogpaszta gondoskodik arról, hogy fogai nemcsak épek, hanem vakító fehérak is maradjanak.

Felkelés után és lefekvés előtt

Chlorodont
fogpaszta

nőkön kívül arcképes igazoló könyvet kaphatnak azok is, akik iparosnál, kereskedőnél alkalmazotti minőségben végeznek ügynöki munkát. Az így alkalmazott személyeket az 1939. IV. t. c. 17. §-ában meghatározott arány megállapításánál számításba kell venni. Az esetleges visszaélések megelőzése végett szükséges, hogy arról az alkalmaztatásról az Értelmiségi Munkanélküliség Ugyeinek Kormánybiztosa is tudomást szerezzen. Ennek érdekében az iparhatóságok amikor ügynöki arcképes igazoló könyvet adnak ki, kötelesek a szolgálati jogviszony adatait a munkaadó nevének, cégének, lakóhelyének, telephelyének, foglalkozásának, a vállalat tárgyának, a munkavállaló nevének, lakóhelyének és a szolgálati viszony kezdetének megjelölésével az Értelmiségi Munkanélküliség Ugyeinek Kormánybiztosságánál haladéktalanul közölni. A már kiadott arcképes igazoló könyvekre vonatkozó adatokat kimutatásba foglalva pótlólag kell az Értelmiségi Munkanélküliség Kormánybiztosához megküldeni. A kormánybiztoság megállapítja, hogy a bejelentésben foglalt adatok a valóságnak nem felelnek meg, az arcképes igazoló könyv bevonása végett értesíti az iparhatóságot. Gondoskodik egyben a Kormánybiztoság arról is, hogy ilyen esetekben a büntető eljárás folyamatba tétessék.

NOTEK rejtfényező

kiválóan hatásos légóltalmi fényforrás, amely AUTÓKHOZ elsőtétítéskor használható. A

NOTEK-PIONIR

fényezőpedig az egyetlen, amely gyárak, ipartelepek és szabad munkatermek légvédelmi biztos világítását szolgálja. Honvédelmi minisztérium által

engedélyezve.

Vezérképviselőt és egvedárusítást: vitéz KALOCSAY KÁLMÁN, Budapest, XII., Böszörményi ut 17/c. Tel.: 153-892.

Kiváló dohányszüret Németországban

Kiváló dohányszüret Németországban. Németország ezévi dohánytermése az időjárás viszontagságai ellenére is kiváló volt. A szivardohány termőterületein, így Felsőbadenben, Westmarkban, az elzászi Riedben, Württembergben, az idén is rendkívül finom minőségű dohány termett. A vágott dohánynak mesterséges szárításánál különösen a Westmark, Baden és Francken vidékeken értek el kiváló eredményeket. Az 1942 évi dohánytermés igen alkalmas a csöbéli szárításra, mely évenként különböző, legértékesebb az elzászban kitermelt dohányfajta, mely kiváló illatánál és aranysárga színénél fogva igen keresett. (MINK)

Hírek:

DÉLVIDÉK

OTI KORZETI ORVOSA: felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8. második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **VÁROSI ÜGYELETES ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc Szentelekly Kornél utca 12. Telefon: 33. — **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Aneval gyógyszertár, Jókai tér.

IRENNE HARJUNG

SEPP FÉBEL

ZOMBOR

jegyselek.

ÖKÉR

A „DÉLVIDÉK” LEGKOZELEBBI SZÁMA, tekintettel az október hatodik munkaszünetre Zomborban szerdán este, a vidéken csütörtökön teggel a szokott időben jelenik meg.

Keresztes-Fischer Ferencné erdélyi utja. Vitéz Keresztes-Fischer Ferencné, az Egyesült Női Tábor elnöke. Szászrégenbe érkezett a napközi gyermekotthon megtekintésére. A város vezetősége ünnepélyesen fogadta. A belügyminiszter felesége Szászrégenből tovább utazik Nagyszalontára és Szamosújvárra. (MTI)

A **Baross Szövetség** felhívja tagjait, hogy teljes számban vegyenek részt az október 6-i gyásznapon. Fél kilenckor gyülekezés az Ipartestületben.

Ne felejtse el!!

Hamis százpengősöket akartak forgalomba hozni, lefoltóztatták őket. A szegedi rendőrségre előállították Fodor Józsefet és Bende Imrét, akik hamis százpengősöket hoztak forgalomba. A hamis pénzt egy a megszállott területről átjövő fiatalembernek akarták adni, az azonban felismerte a pénz hamis voltát és el akarta fogni őket. Fodor és Bende azonban megszöktek, de rövidesen rendőrkézre kerültek. Fodort és Bendét kihallgatásuk után átkísérték az ügyészségre.

Tamási Áron ajándéka honvédeinknek. Az Erdélyi Szépmíves Céh ezer darab külön példányt nyomtatott Tamási Áron »Ábel a rengetegben« című regényéből a magyar honvédek számára. A honoráriumról az író lemondott. Ebből az ezer példányból hétszáz darabot a kolozsvári hadtestnek ajándékozott az Erdélyi Szépmíves Céh megfelelő szétosztás céljából, kétszáz darabot a Magyar Vöröskereszt erdélyi kirendeltségének a honvédebesültek részére, száz darabot pedig különböző honvédszerveknek. Az Erdélyi Szépmíves Céh és Tamási Áron nemes áldozatkészsége az egész magyar társadalomból öszinte megbecsülést vált ki.

Kegeleli staféta Kulán. Október hatodikán a kulai Leventeparancsnokság kegeleli stafétafutást rendez. A járás valamennyi községéből gyalogstaféta, Istenvelünk és Istenszékely telepekről pedig lovasstaféta indul ezen a napon Kulára és háberkoszoru helyez el az Országzászló talapzatára. A staféta egyes tagjai 500 métert, a lovasstaféta tagjai 1000 métert tesznek meg. A legjobb időeredményt elért staféta elnyeri a vándordíjat, egy 2000 P. értékű hatalmas serleget. A staféták beufutása után a kulai Országzászló előtt hazafias ünnepséget rendeznek. A staféták községekkel reggel 9 órakor indulnak.

Lopásért 21 napra ítélték. Kollár Péter kishegyesi lakos munkaadójától 150 kg buzáért, 95 kg árpát és három zsák csöves kukoricát lopott. Ezért a topolyai járásbírósgon Rigyitsky büntető bíró 21 napi elzárásra ítélte.

Emléktábla leplezés Topolyán. A hősi halottak emléktábláját ma leplezik le. Ennek keretében Klmeza György százados átnyújtja az Oroszországi téli harcokban kitüntetett huszároknak a vitézségi érmet.

Vöröskereszt kitüntetései Topolyán. A Vöröskereszt Igazgatósága elismerő oklevéllel tüntette ki Nagy Sándort, Ágoston Jolánt, Dudás Pálnét, Martz Julját, Bodrog Imrénét, Pápai Máriát, Szikora Jánosnét, Holovits Mihályt és a »Zrínyi« cserkész csapatot.

A bab fővést ideje. A Buvár szeptemberi száma írja. A háziasszonyok jól tudják, hogy a hüvelyesek, elsősorban a szárazabb nehezen fől meg. A megfőzés ideje átlag 123 perc, mint az a minősítő vizsgálatok adataiból kitűnik. A megfőzési idő független a héjvastagságtól. Elsősorban a fajtától függ, de a babszemek nagysága forró víz hosszabb idő alatt hatol a beisejébe, a részecskék közé. Eljzetes áztatással a baba fővési idejét negyed-háromnegyed órával megrövidíthetjük. Így tekintélyes a tüzelőmegetakarítás is.

Német gépek a megszállt keleti területek részére. A Németbirodalom a megszállt keleti területeken jelentékeny beruházásokat eszközölt. Jelenleg nagyarányú anyag, gép és szerszámszállításokról van szó. Dorpatba a napokban 50 cséplőgép érkezett Németországból, ezenkívül 90 kaszálógép, 286 borona, 590 eke és nagymennyiségű egyéb mezőgazdasági gép. Az eszt mezőgazdaság részére továbbá német burgonyaszedőgépek és svéd fagázgenerátorok érkeznek a megszállt keleti vidékekre. (MNK)

A nyári vasnapok eredménye. Az ócska vasgyűjtés nyári szakasza lezárult és meglepő eredménnyel végződött. Majdnem 1000 vagon vasat gyűjtöttek össze.

megnézni a „Nagymamát”

Leventetánc. A vasárnapi tűzharcoselőadásban a leventetáncot a következők táncolták: Bonifárt Jolán, Durante Julia, Kéményczy Piri, Partlics Irén, Szabó Erzsébet, Szelinger Nusi, Cselyuszká János, ifj. Hanzler Alajos, Kálmán Imre, Tanczer Ottó, Schtalter István, Spitzer István.

Földet kapnak a zentai szegények. A zentai szegények között fizezer hold földet osztanak ki. A jelentkezések már folynak.

Egy meglévedt kisdíák fosztogatta a szegedi postahivatalt. A Szeged Klebelsberg-telepi postaügynökség vezetője észrevette, hogy pénztárából állandóan kisebb összegek érhetetlen módon eltűntek. Most a véletlen kerítette kézre a tolvajt, egy 15 éves díák személyében, aki egy pékmesztárnél is hasonló módon kísérelte meg a lopást. A fiu a helyszíni szemle után elűnt.

Idegen állampolgárokat rejtegettek a budapesti bérpalota lakói. A budapesti főkapitányság tudomására jutott, hogy a Rákóczi uti 65 számú bérház idegen zsidókkal van tele. Vasárnap 5 órakor a főkapitányság egyik detektív csoportja 10 rendőr kíséretében razzitát tartott. A rendőri intézkedés feltűnő eredményre vezetett. Tíz idegenállampolgárságu egyént állítottak elő, akik különböző időpontokban szivárogtak be az ország területére. A főkapitányságról internálásra és toloncházba vitték őket.

Szelvény

amelynek félmutatója 30 százalékos kedvezményrel vásárolhat belépőjegyet az Országos Kamaraszínház október 7-én (szerdai) előadásra.

Érdekes apróságok

Amikor egy francia vasúttársaság a kínai császárnak egy félmérföldes vasuti felszerelést ajándékozott, a császár csak a sineket és a kocsiakat fogadta el, mert a mozdonyt túlságosan félelmetesnek találta. A vasútnak különben így is jó hasznát vette: a mozdonyt egy csapat kullival helyettesítette.

1898-ban egy családi folyóirat azoknak a hölgyeknek, akik „azt gondolják, hogy nem tudnak a kerékpározásról lemondani”, a következő szoknyaszabásmintát ajánlotta: „Ez a ruhadarab elől tökéletesen zárt, oldalt egészen a legelső pedálhelyzetik ér és hátul csupán igen mérsékelt hasítékkal enged helyet a hátsó keréknek. Az elkerülhetetlen lábmozdulatokat majdnem teljesen elrejtí és a kerékpározó amazon uneszttikus benyomását elviselhető mértékben enyhíti”.

A bidermeier korban nem az áramvonal, hanem a „dagadó vonalak” voltak divatosak és a divatkedvelő hölgyvilág a természet hiányait lehetőleg nagy számú alszoknyával igyekezett pótolni. Ot alszoknya feltétlenül szükségesnek, nyolc elegánsnak, tíz vagy ennél is több pedig mondénnek számított. Egy egykoru regény erre vonatkozólag a következő csendéletet festi: „A tekintélyes kereskedelmi tanácsosné virágzó leányainál nem kevésbé lázas vágyakozással várt a soirée eseményét. A ház még kora délután is szanaszét heverő alszoknyákkal volt tele”, ami az öt leányra való tekintettel nem is volt meglepő.

Japánban a legvező nemcsak a legdivatosabb ajándékok egyike, hanem egyúttal a névjegy szerepét is betölti. Esküvő alkalmával csak a család legközelebbi barátai adnak ajándékokat, míg a távolabbi ismerősök legvezőt küldenek és erre írják jókívánásaikat. Az úievi üdvözlőleteknek hasonlóképpen ez a szokásos formája.

30 %-os kedvezmény a DÉLVIDÉK szelvényvel

A sixtusi kápolna híres óriásfreskója. Michelangelo „Utolsó ítélet”-e ruhátlan alakjaival később annyi botránkozásra adott alkalmat, hogy IV. Pál pápa elhatározta a megsemmisítését és csak több befolyásos személyiség hatatos közbenjárására volt hajlandó a meztelen alakok „felruházásával” beérni. Az átfestés munkáját Daniele da Volterra festő végezte, akinek a népnével ezért a hálátlan feladatért a „nadrágcsináló” csufnevet adta.

FILM

NEMZETI:

LEÁNYVASAR

Jacobi Viktor és Martos Ferenc világ-hírű operettje nyomán dolgozták át filmre a Leányvásárt, amelynek főszereplői Szelczky Zita, Sárdy János, Kiss Manyi, Vaszary Piri, Latabár, Bilicsi és Maklári Zoltán. A repriszfilm, a legújabb híradók kíséretében keddtől kezdve mutatja be a Nemzeti.

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

GARZONLAKÁS KIADO

Két fiatal ügyvéd humoros életéről szól a film. A bonyadalmak egész soraia bontakozik ki a pompás vigjáték jeleneteiből. A végén — a mindenható szereltem »közreműködésével« — minden rendbe jön és a két ügyvéd is révbe jut. Főszereplők: Turay Ida, Keresztessy Mária, Simor Erzsébet, Rajnay, Patáki, Juhász és id. Latabár. Uj műsorát a Turul keddtől kezdve mutatja be friss híradóinak kíséretében.

SPORT

Kegyeleti stafétát rendeznek Zomborban

Zombor város közönsége az aradi vértanúk iránt érzett kegyeletos háláját október 6-án kegyeleti váltófutással és a Schweidel emléktáblánál megtartandó rövid ünnepséggel kívánja kifejezésre juttatni. A váltófutást a zombori gimnázium növendékei rendezik.

A váltófutás műsora a következő:

1. Kegyeleti staféta indulása a vármegyeháza elől (Deák Ferenc körút és Kossuth Lajos-utca keresztezés) 11 óra 30 perckor, érkezés a Schweidel emléktábla elé kb. 6 perc múlva.

2. Háromnegyed 12-kor Himnusz, ját-

sa a katonazenekar.

3. A befutók érkezés sorrendjében megkoszorúzzák az emléktáblát.

4. Énekkari szám: előadja a Polgári Kaszinó Dalárdája.

5. Gyóni Géza: Magyar asszony írja c. versét szavalja Szabó Erzsébet ker. középisk. IV. oszt. tanuló.

6. Hírszekegy, előadja a katonazenekar. A váltófutáson több csapat indul. Eddig benevezett a MÁV, Kereskedelmi Iskola, Gimnázium és a leventék csapata. A rendezésnél a honvédség is felajánlotta segítségét.

Nem volt orvos, félbeszakadt a mérkőzés

MOVE Z. T. K.—MÁV. S. E. 2:1 (2:0)

Szép idő kedvezett a zombori csapato erőpróbájának és mire a második mérkőzés kezdődik, mintegy 500 néző veszi körül a pályát.

MOVE ZTK: Marinkovics—Ujházi, Jakab I.—Gujács, Móas, Purhó—Pest, Kanyó, Szél, Albert, Kühn.

Z MÁV: Róka—Dédics, Rékasi—Vujkó, Uti, Kolarics—Kovács, Bergmann, Nyikos, Bécsi, Gnédics.

Nagy iramban kezd a ZTK és már az első percben Rókanak kell védenie. Később fokozatosan kiegyenlítetté válik a játék, a MÁV is felnyomul, a mezőnyben sokszor fölényt is harcol ki, de a csatárok a 16-osra érve elvesztik lövő bátorságukat. A MÁV támadásokra a ZTK is támadással válaszol, de a ZTK csatárok is sokat hibáznak. A 31 percben a MÁV kaputól vagy 30 méterre védelmi hibaszorozat kezdődik, a labda veszedelmesen közeledik a MÁV kapu felé a MÁV játékosok lábán, végül is Kanyó kiugorva elcsípi a labdát és szép lapos »fűalatti» lövése védhetetlen. 1:0. A 42. percben ismét Kanyó lö, de a lövés fölé száll. A 44. percben Pest kerül lövő helyzetbe, bár a védelem rajta van, jól sikerült lövése a bal kapufáról bepattan.

A II. félidőre a ZTK fél csapatát kicseréli, a friss erők friss lendületet visznek a játékba, erős iramu játékkal küzdenek a csapatok, erre megjön a szurkolók hangja is.

A 4. percben Pest lefut, nagy lövése alig száll a kapu fölé. A 8. percben Bécsi a 16-os vonalon megszerzi a labdát és erős lövése a kapuban köt ki. 2:1. A ZTK fölényt harcol ki, a 10. percben szöglet rúgás a MÁV ellen, gyönyörűen száll a lab-

da és a felső lécre esik. A 11. percben nagy kavarodás támad a MÁV kapu előtt, végül is Róka ment. A 14. percben Kovácsi szép fejesét fogja Marinkovics. Még a 14. percben járunk, amikor a ZTK támadása rohan végig a pályán, Kühn bomba lövése a felső lécre alsó lapjáról lepattan, a MÁV védelem tisztázza a veszedelmes helyzetet. A 17. percben Gnédics gyengén lö, a helyzet pedig gólt ígért. A 18. percben a balszélső Szél lerohan, Dédics már csak testtel tudja akadályozni, a nagy iramban futó szélső az erős nyomásra elcsúszik a 16-oson belül, tizenegyes izú a dolog, de a bíró nem állítja meg a játékot és csak egy perc múlva megszakadó játék után kerül sor a megsérült Szél ápolására. Ekkor aztán

kiderül, hogy még a mérkőzés elején is a pályán tartózkodó három orvos közül erre az időre már egy sincs ott, az ügyeletes rendőrtiszt erre nem enged a játék folytatását.

Veszteség érte a szép számú nézőközönséget, hogy a változatos, szép küzdelem nem fejeződhetett be, az orvos hiányon, csodálkozunk. Súlyos baleset is történhetett volna. Kit terhel a felelőség.

A teljesítmények tárgyilagossá elbírálását megnehezíti a mérkőzés félbeszakítása, de nem lehet tárgyilagossá azért sem, mert a ZTK 5 játékost cserélt a második félidőre. Mindenesetre mindkét csapat vezetőinek alkalmuk volt látni bajnoki pontok elvesztésének veszedelme nélkül csapatának gyenge pontjait és ez a ZTK-t nagyobb aggodalommal töltheti el, mert neki erősebb mezőnyben kell küzdenie, mint a MÁV csapatának.

Zombori S. E.—Zombori M. T. E. 0:2 (2:0)

Változatos mezőnyjátékkal indul meg a mérkőzés. A munkás csapat jól tartja magát, lassan azonban kidomborodik a kék-fehérek fölénye. A Sportnak már az 5. percben alkalmuk nyílik, hogy eredményt érjen el, de a csatárok elhamarkodják a dolgot. A 23. percben Kovács szép sarkot rúg, a labda egészen a gólvonal fölért repül, a kapus ugrik, hogy kiüsse, de a Sport balszélsője fürgébb és befejezi az első gólt. Tovább is változatos mezőnyjáték folyik, az iram elég lanyha. Kovács és Schmidt helyet cserélnek, s most már jobban működik a ZSE csatársora. Kár, hogy helyet állandóan változtatják, mert ő tipikus összekötő játékos. A 37. percben Mészáros szépen szöktetik, kifut még néhány lépést és 10 méterről a kifutott kapus feje fölért berugja a labdát a gólból. Továbbra is ZSE fölény van, de a csatárok nem nagyon erőlködnek.

A második félidőben Szélinger áll be

mint hátvéd, Inhoff jobb szélső, Kovács balösszekötő. Ismét Sport fölény van, a 9. percben Pataki szépen szökteti Mészáros ki 6 méterről berugja a harmadik gólt. A munkás csapat továbbra is tartja magát, szépen játszik, de a csatárok nem boldogulnak a ZSE védelemmel. Kovács szépen szökteti Rádit, ez ellenállhatatlanul viszi a labdát a kapu felé s a kiszaladt kapus mellett belövi a negyedik gólt, Nemsokára Inhoff vezet veszélyes támadást, élesen lö kapura, a labda elpattan a munkás játékosoktól és Schmidthez kerül ki szép lövéssel eléri az ötödik gólt. A munkások nem esnek vissza, sőt még erősebben fekszenek, a játékvezető tizenegyest ítél, s ezt az eredményt a center szép gólt rúg a jobb alsó sarokba. 5:1. A mérkőzés eldől, Ferenc ki különben a munkás csapat egyik legjobb játékosa, előbb Schmidt-be rúg bele, habár a labda nincs is a játékba, majd Ivánival durváskodik. Sajnos

a bíró ezt nem vette észre. A 39. percben kavarodás a Sport kapu előtt, többen esnek, a játékvezető tizenegyest ítél, s ezt Ferenc értékesíti 5:2. A ZSE megemlékező magát, többet támad, Rádihoz kerül a labda ki, lefut és szép góllal beállítja a végső eredményt 6:2.

A mérkőzés nem nyújtott valami szép sportot, rontott a sok helyecseré. Kovácsnak a helye a halvesorban van. Kár, hogy Inhoffot nem próbálták ki cémentben.

ZSE II., Z MÁV II. komb.—Szenttamási CSABA 1:1 (0:0). A Szenttamáson lejátszott mérkőzés egyenlő ellenfelek küzdelmére hozta. A vezető gólt a szenttamási Szalai lőtte, 10. perc múlva Molnár fedezett egyenlítést. A zomboriak kapusa, Bécsi II. remekül védett.

A Nemzeti Bajnokság VII. fordulója

Ferencváros—Szeged 9:2 (3:0)

A 8. percben Sárosi III. keresztlabdáját Beke középre adta és Lukács befejezte (1:0). A 22. percben Sárosi III. lövését Aknavölgyi röviden védte, a szemfüles Lukács belőtte. (2:0). Tovább is tartott a Ferencváros fölénye. A 38. percben Sárosi III. beadását Beke kapásból bevágta. (3:0).

A 6. percben Sárosi III. Lukács beadásából bombagólt lö (4:0). A 10. percben Nagy jó 1 m-es lestről indul, beadását Csikos kiejti és Kalmár beteszi (4:1). Egy perc múlva Lukács bombagólt lö (5:1). A 15. percben a szegedi kapu előtti kavarodásban Füstös gólt lö (6:1) A 19. percben Beke átadásából Kiss lövi 25-m-ről a hetediket (7:1). Finta sok hibázása után a 29. percben ferencvárosi összejátekából Beke lö gólt (8:1). A 38. percben Kiss átadásánál a szegedi védelem leáll s végre Finta is gólt lö (9:1). A Ferencváros védelme is könnyelműsködik és Polgár hibájából a 40. percben Kalmár megszerzi a második gólt (9:2). Ez maradt a végeredmény.

Nagyvárad—Ujvidék 7:2 (5:1)

A Nagyvárad majdnem állandó fölényben volt és mindvégig kezében tartotta a mérkőzés sorsát.

Góllövők: Sárvári 19. percben, Barna 21. percben, Kovács II. 24. percben, Tóth III. 26. percben, Bodola 11-esből a 27. percben, az UAC Mézes 11-esből a 37. percben. Szünet után az UAC Rab gólja a 13. percben, Kovács II-é a 24. percben, Sárvárié a 25. percben esett.

Legjobbák Nagyváradból Bodoja, Juhász, Deményi, Barna, Perényi és Tóth III. Ujvidékből: Máriás, Mézes, Welker és Csillag.

Vasas—SFTC 2:1 (0:0)

Vasas támadásokkal kezdődik a mérkőzés. Az első negyedóra elteltével lassan a salgótarjáni csapat is felnyomul. Szép és változatos játék alakul ki. Heves salgótarjáni támadásokkal végződik a félidő (0:0).

A II. félidőben a Vasas hatalmas lendülettel fekszik bele a játékba.

DiMAVAG—Ujpest 5:2 (3:1)

Diósgyőri volt ez a mérkőzés, amelynek első félidejében a hazai csapat már biztosította győzelmét.

Gamma—Kispest 0:0

Elektromos—Haladás 7:0 (3:0)

Csepel—Törekvés 7:2 (3:1)

Szojnok—Kolozsvár 3:1 (2:1)

Az országos céljövőbajnokságok eredményei. Hadipisztoly: bajnok Popáni (Műegyetem), csapatbajnok HTVK. Céljövőpisztollyal hölgybajnok: Kisgyörgyné (Bulcsu), ijáshajnok 25 m-re épügy mint 35 és 50 m-re Szántó (Beszkárt).

Szappant gyártanak a vadgesztenyéből

Kétezer vagon vadgesztenyét gyűjtenek össze az ország területén

A Magyar Tudósító jelenti: A régebben sem milyen célra nem használt vadgesztenye iránt ujabban nagy érdeklődés nyilvánul meg. Egy magyar vegyész megfelelő eljárással kitűnő állati takarmányt állít elő vadgesztenyéből. Most arról értesülünk, hogy megkezdték a vadgesztenyéből előállított szappan gyártását is. A vad-

gesztenye gyűjtése a diákkaptárak, leventék és cserkészek kapcsolódnak be és előreláthatólag 2000 vagon vadgesztenyét gyűjtenek össze. A vadgesztenyéből előállítandó szappan nyersanyagául 800 vagon vadgesztenye átvételét köztették le.

Korlátozások a posta-, táviró- és távbeszélő-forgalomban

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A posta-, táviró- és távbeszélőforgalom túlterheltsége miatt október 8. napjától további intézkedésig a következő korlátozások lépnek életbe és az alábbi díjkezelvények szünetelnek.

1. Nem lehet postára szállítani olyan csomagot, amelynek hossza 1,5 métert, vagy hossza és nem hosszarányban mért területe együtt 3 métert meghalad. Az egyes nehezen kezelhető terjedelmes csomagokra (butordarabok, kerékpárok) már korábban elrendelt felvételi korlátozás továbbra is változatlan.

Csomagokat szállítójegyzékkel Budapestre nem lehet küldeni, egyéb forgalomban a szállítójegyzék használható azzal a megszorítással azonban, hogy a csomagok csak egy címzettnek szólhatnak.

Általában szünetel a belföldön feladott belföldre szóló mindenfajta postai küldemény expresszkézbesítése, illetőleg expresszként való felvétele. Kivételt képeznek az állami (polgári és katonai), törvényhatósági, megyei, városi és községi hatóságok által feladott küldemények, továbbá hírlapszerkesztőségek és kiadóhivatalok címére szóló küldemények, amelyeket továbbra is fel lehet adni expresszkikötéssel, továbbá a gyógyszer tartalmú küldemények.

2. Szünetel belföldön a táviratlevél,

üdvözlőtávirat és táviratnyomtatvány elnevezésű kedvezményes díju táviratok forgalma.

A táviratoknál a belföldi forgalomban »éjjel» is kézbesítést nem lehet kikötni.

A táviratkézbesítők utolsó rendes kézbesítő körújukra 19 órakor indulnak; a rendeltetési hivatalhoz 19 óra után érkező táviratokat csak másnap kézbesítik házhoz. Budapestén a távirati utalványok kézbesítésére az utolsó járatok 18 órakor, november 16-tól február 15-ig 16 órakor indulnak. Kivételt képeznek az állami, meteor, repmeteor, a közveszély esetén feladott közérdekű, valamint az összes sürgős díjtétel mellett feladott táviratok, valamint a hírlapszerkesztőségek és sajtóügynökségek címére érkezett, távbeszélőn nem közvetíthető táviratok, amelyek kézbesítése változatlan.

A táviratok távbeszélőn való lemondása nem esik korlátozás alá. Eppen ezért ez uton is felhívja a posta a távbeszélő előfizetőket, hogy táviratuknak távbeszélőn való bemondását kérjék. Ezenkívül a hivatalok maguk is megkísérik, hogy a távbeszélő előfizető részére 19 óra után érkező táviratokat távbeszélőn mondják be.

3. A távbeszélőforgalom terén szünetel a gyenge forgalmu időben (19 és 8 óra között) folytatott belföldi távolsági beszél-

getésekre, üzenetközvetítésekre stb. megállapított kedvezményes díjszabás.

Bővebb felvilágosítás az egyes hivataloknál kapható.

Csomagok felvételének háromnapos szüneteltetése

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A postai csomagforgalom rendkívüli megnövekedése, valamint tér- és munkaerőhiány következtében a budapesti csomagkézbesítő és irányító hivataloknál torlódás állott be. A felgyülemlett csomagok feldolgozásának és kézbesítésének lehetővé tétele végett a posta kénytelen a Budapestre szóló csomagok felvételét október 6-án, 7-én és 8-án az ország valamennyi postahivatalánál szüneteltetni. E rendelkezés alá nem tartoznak a gyógyszer tartalmú és a hivatalos csomagok.

Szigoruan ellenőrzik az élelmiszer csomagok tartalmát

A Magyar Tudósító jelenti: Az utóbbi időben sokszor fordul elő, hogy a postai küldemények feladásával egyesek a közellátás érdekeit veszélyeztető visszaéléseket követnek el és olyan élelmiszereket akarnak küldeni, amelyek korlátozás alá esnek. A postavezérgazgatóság most utasította a postahivatalokat, hogy lehetőleg már a küldemények felvételénél akadályozzák meg a visszaéléseket és gondosan figyeljék a csomagok tartalmát. A feladó köteles pontosan megjelölni a csomagok tartalmát, élelmiszer vagy más általános megjelölés nem elegendő. Gyanu esetén a csomagot fel kell bontani. Olyan küldeményeket, amelyeknek tartalma tilalmazott élelmiszer, csak a megtorló eljárásra illetékes hatóság jelenlétében szabad kézbesíteni.

BETYÁRBECSÜLET

(17.)

A hadnagy meséje az idővel együtt már mélyen belenyúlt, belenövekedett az éjszakába. A második kancsó bor is kifogyott, csak a kancsó fenekén maradt még vagy negyed pohárnyi folyékony szőlő.

— Ma már majdnem a kezeim között volt Akom Bandi, — dühöngött boros mámorában a hadnagy, — de az utolsó pillanatban kisiklott. Ugy eltűnt a szemem elől, mintha a föld nyelte volna el.

— Az bizonyos, — mondotta a pusztabíró — hogy Akom Bandinál ravaszabb és ügyesebb betyár még nem bujdosott a Bakony sűrű erdejében. Hanem mit szóna hozzá hadnagy uram, ha most nyugovóra térnénk?

— Ez már okos beszéd, — felelte a hadnagy, — ugyis ojan nehéz már a fejem, akár a malomkő.

A pusztabíró behívta a feleségét és a vendégszobában ágyat vetett a hadnagnak.

Künn, az éjszakai égboltozaton villódzva szikrázó csillagok ragyogtak a merev fényű hold körül. A mélységes némaságban szinte hallani lehetett a pusztabíró háza körüli ákác-fák alvó, egyenletes lélegzetvételét.

Hajnaltájban lassan, óvatosan, halk, inkább sejtethető, mint észrevehető, illetve meghallható csikordulással kinyitott a pitvarajtó és az ajtó keretében a pusztabíró feleségének körvonalai tüntek elő.

A hadnagy — aki a vacsora után elfogyasztott alkoholemennyiségtől lázasan, nyugtalanul forgolódott az ágyában, hatalmas fejfájásra ébredt. Azzal a szándékkal, hogy egy yödör hideg kutvizben megmeríti a fejét, kikászálódott az ágyából és zugó agyvelővel a pitvarajtó felé

támolygott, hogy az udvaron álló gémeskuthoz jusson.

A pusztabíróné az udvarban forgolódott, s amikor az asszonyt a hadnagy észrevette, lobot vetett benne a mámoros férfivére...

Miközben a hadnagy zajosan botorkált ki a szobából, a pusztabíró is felébredt. Egy pillantást vetett maga mellé és látta, hogy a felesége nincs mellette az ágyban. Eppen ekkor ért a hadnagy a pitvarajtóhoz.

— Hová hadnagy uram?

— Friss... levegőre... megye... — dadogta a hadnagy és bárgyun mosolygott.

A pusztabíró szívét féltékenység kinozta és marcangolta. Az ablakhoz ment és kitekintett a pirkadó éjszakába. Amikor a hadnagy álló alakját felfedezte, némileg megnyugodott, de egy pillanatra sem tévesztette el szem elől.

Látta, hogy az istállóból kilépett a felesége és látta, hogy a hadnagy az asszony felé igyekszik, megállítja, szoroson mellé hajolva suttog, majd magához öleli az asszonyt, aki erősen védekezik.

A pusztabíró szívét gyilkos indulatok hullámai öntötték el. Minden vére fejébe tódult s ez a vérhullám elhomályosította a látását is. Keze a csizmaszárbán meghuzódó kés után kutatott, s a markolatot az ujjai között érezte, felbőszült vadállatként kirohant.

Megragadta a hadnagy vállát és egy hatalmas rándítással elpenderítette a felesége mellől. Habzott a szája.

— Te kutya! — ordította fogát csikorgatva, — a feleségem köll neked?

A hadnagy rémülten meredt a dühtől tájékozó ember arcába.

A Délvidék regénye
Irtá: LOVAS SÁNDOR

— Most meghalsz! — dörgött az ítélet.

A pusztabíró kezében már izzott a kés és a hadnagy mellébe döfte.

A sikoly már halálhörgésbe fulladt a hadnagy ajkán, s a halálhörgés is elnémult, amikor a pusztabíró eszeveszett, vad dühében másodszor is megforgatta a kést a kihülő szivben.

A hadnagy élettelenül lebukott. Elomló teste körül nagy töcsákban rajzolódott ki a meg-alvadó vér.

(Folvtatiuk)

Apróhirdetések

Kiadóhivatalunkban feleltett női esernyőt átveheti igazolt tulajdonosa.

Borbélyüzlet berendezéssel együtt kiadó. Zombor Steier utca 1. szám alatt. a-2487-f

Lóvásárlási hirdetés. Lóértékesítő szövetkezet értesíti a gazdaközönséget, hogy f. hó 7-én d. e. 8 órakor Nagybaracsán d. u. 2 órakor Garán és 16-án d. e. 8 órakor Zomborban a vásártéren lóvásárlást tart. Számításba jöhetnek 4-8 éves 156-172 cm. magas herélt és kanca lovak. A bevált lovakért 1.200-2.000 pengőig terjedő vételárat fizetünk minőség szerint. A járlatot sorozási helyre irányítva hozzák magukkal. Miklósi. a-2488

Egy új kisebb családiház, központ közelében, szabadkézből eladó. Érdeklődni: Eötvös krt. 6. a-2469-f

Cukrászdába és étterembe, csinos süteményes és kenveres lánvokat, azonnalra felvesszünk. Vadász-kürt R. T. Zombor. a-2489

Eladó háztelék Schweidel József utca 11 alatt. Érdeklődni: Schmerczka Manónál a helyszínen. a-2486-f

Telefonszámunk 2-07.